

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

XVIII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КИТАЙ, КИТАЙСКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ И МИР. ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОСТЬ, ПЕРСПЕКТИВЫ»

XVIII Международная научная конференция «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы» проходила в Институте Дальнего Востока РАН с 21 по 23 октября 2009 г. Конференция была посвящена двум таким знаменательным событиям, как 60-летие образования Китайской Народной Республики и 60-ая годовщина установления дипломатических отношений между СССР/РФ и КНР.

Конференция проводилась совместно со многими научными и общественными организациями, в том числе Научным советом РАН по проблемам комплексного изучения современного Китая и Обществом российско-китайской дружбы. В общей сложности к работе конференции было привлечено более 250 участников и гостей.

С российской стороны на конференции приняли участие представители научных кругов и высшей школы, занимающиеся изучением стран Дальнего Востока, — Российской академии наук (Институт Дальнего Востока, Институт языкознания, ИСЭПН, Институт востоковедения, Институт информации, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО), Института военной истории, Российского института стратегических исследований, Московского государственного университета, Московского государственного института международных отношений, Института практического востоковедения, Дипломатической академии, Российского университета Дружбы народов, Российского государственного гуманитарного университета, Дальневосточного государственного университета (Владивосток), Петрозаводского ГУ, Ярославского ГУ, Иркутского ГУ, Саратовской государственной академии права, Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета.

Среди зарубежных участников преобладали ученые из КНР — представители таких крупных научных центров, как Академия общественных наук КНР (Институт современного Китая, Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии, Институт Северо-Восточной Азии), АОН провинций Хубэй, Хэйлунцзян, Цзилинь, Пекинский административный институт, Университет Нанькай (Тяньцзинь), Университет Фудань (Шанхай), Университет Гонконга, Национальный университет Чжэнчжи (Тайвань). Следует отдельно отметить активное участие в работе конференции вице-президента Европейской Ассоциации китаеведов, директора центра Восточных и Юго-Восточных исследований Университета г. Лунд (Швеция) профессора Р. Грейтэра. Среди иных зарубежных участников конференции были сотрудники Латвийского государственного университета им. Страдыня, а также представители Украины.

Торжественное открытие конференции прошло 21 октября в здании Президиума Российской академии наук. Открыл конференцию директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко, выразивший глубокое удовлетворение большим интересом и активностью, с которыми отнеслись к ее работе российские и зарубежные научные, общественные и политические деятели.

Вслед за выступлением академика М.Л. Титаренко участниками было заслушано приветствие Президента РАН академика Ю.С. Осипова, зачитанное вице-президентом РАН академиком А.Д. Некипеловым. Прозвучало выступление очевидца событий октября 1949 г. академика С.Л. Тихвинского, а также приветственное слово поверенного в делах КНР в РФ Ли Хуэйлая, поздравившего от имени Посольства КНР в РФ всех участников с открытием конференции.

Выступавшие сошлись во мнении, что выбранная тема отражает ту историческую значимость, которую носит для обоих государств установление дипломатических отношений друг с другом. Недаром оно

произошло непосредственно вслед за образованием КНР — 2 октября 1949 г. Они выразили надежду на то, что конференция будет не только служить полем для обмена мнениями между китаистами различных стран, но и способствовать дальнейшему укреплению как научных, так и общественно-политических связей между КНР и РФ.

Пленарное заседание также прошло в здании РАН. В ходе его были заслушаны научные сообщения крупнейших деятелей отечественного китаеведения, а также представителей западной науки.

Первым прозвучал доклад академика М.Л. Титаренко «О международном значении образования КНР и опыта китайских реформ». Он подчеркнул, что образование КНР — явление глобального масштаба, а современная стадия развития государства, ознаменовавшаяся проведением политики реформ и открытости, характеризуется постоянным раскрытием потенциала китайского общества и государства. По словам М.Л. Титаренко, «в созвучности внешних и внутренних установок видится общее стремление властей КНР обеспечить реализацию комплексной, органичной и сбалансированной стратегии развития».

Вслед за академиком М.Л. Титаренко выступил директор ИРВЕЦА АОН КНР У Эньюань. Доклад под названием «Откроем новую главу в стратегическом партнерстве Китая и России» был посвящен тому пути, по которому прошли российско-китайские отношения за прошедшие 60 лет и тем перспективам, которые открываются перед обоими государствами в современном мире в случае дальнейшего укрепления регионального сотрудничества и стратегического партнерства.

Заместитель директора ИДВ РАН д. э. н. В.Я. Портяков в докладе на тему «Становление Китая как ответственной глобальной державы» говорил об особенностях подхода Китая к своей постоянно возрастающей глобальной ответственности и о сферах ее практического применения.

Президент АОН провинции Хэйлуньцзян проф. Цюй Вэй выделил важнейшие особенности опыта развития Китая за 60 лет.

Р. Грэйтрэ, рассматривая шестидесятилетний период защиты права интеллектуальной собственности в КНР, отметил впечатляющий прогресс китайского правительства в отношении участия в международном сообществе по вопросу о правах на интеллектуальную собственность.

А.В. Островский (д. э. н., ИДВ РАН) выступил с сообщением на тему «Возможности России на китайском рынке энергоресурсов».

А.В. Ломанов (д. и. н., ИДВ РАН) подверг анализу современные философские исследования в КНР, сопоставив их с предыдущими периодами истории страны, подчеркнув, что за последние 30 лет в КНР были достигнуты значительные успехи в изучении современной зарубежной философии и истории китайской философии.

Л.С. Переломов (д. и. н., ИДВ РАН) в своем выступлении говорил о вновь возросшем внимании современного руководства КНР к конфуцианским морально-нравственным принципам и трактовке канонических текстов в контексте современной идеологии.

Общая дискуссия пленарного заседания плавно перешла в «круглый стол» на тему «60-летие дипломатических отношений СССР, РФ и КНР: опыт и уроки» под руководством академика М.Л. Титаренко. В качестве основного докладчика выступил заместитель председателя Совета Федерации М.Е. Николаев, подчеркнувший необходимость углубления стратегического партнерства между Россией и Китаем посредством перехода к совместной работе по интеграции, усилению развития регионального сотрудничества. В качестве практических действий по расширению сотрудничества М.Е. Николаев выступил с идеей создания совместных российско-китайских предприятий в Сибири и на Дальнем Востоке, которые могли бы полностью использовать потенциал городов и деревень данного региона.

Предметом дальнейшего обсуждения стали как проблемы генеральной, согласованной комплексной стратегии взаимоотношений РФ и КНР, так и реализация конкретных совместных программ и проектов в сфере политики, экономики, культуры, образования.

Секционные заседания проходили по шести различным секциям в здании ИДВ 22 октября 2009 г.

На секции 1 «Российско-китайские отношения и внешняя политика КНР. К 60-летию установления дипломатических» (руководитель В.Я. Портяков) были заслушаны 11 докладов. Подводя итог работы секции, В.Я. Портяков разделил доклады тематически на три основные группы:

Российско-китайские отношения. Доклад Г.В. Куликовой (ИДВ РАН) подробно осветил особенности советской, а впоследствии российской «народной дипломатии» на китайском направлении, стержнем которой неизменно была деятельность Общества российско-китайской дружбы. Профессор Чжао Чжучэн (Институт этнологии Университета Чжэнчжи, Тайбэй) рассмотрел роль советского и российского фактора в национальном вопросе в Китае применительно к уйгурскому этносу. С.А. Иванов (Институт истории ДВО РАН, Владивосток) проанализировал степень готовности приграничных территорий России к более глубокой кооперации с китайскими партнерами в свете принятой недавно программы сотрудничества Дунбэя и Дальнего Востока. Виктор Тео (Университет Гонконга) отметил такую особенность двусторонних

советско-китайских отношений, как сравнительно быстрый переход от сотрудничества к конфронтации и наоборот.

Конкретные направления современной внешней политики КНР. Следует отметить, что в рамках этой тематики прозвучали два доклада сотрудников Восточного факультета СПбГУ. Это презентации Н.А. Самойлова о шести десятилетиях отношений КНР с Финляндией, а также доклад Е.О. Старовойтовой о современной стратегии Пекина в Латинской Америке. Прозвучали также доклады Л.В. Забровской (Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, Владивосток) о политике Китая в деле обеспечения безопасности на Корейском полуострове, И.В. Олейникова (Иркутский университет) о месте связей с малыми островными государствами Тихого океана во внешней политике КНР.

Концептуально-теоретические основы внешнеполитического курса КНР. С.И. Мисакян (Дипломатическая академия МИД РФ) рассмотрела китайский подход к категории «мягкой силы» и проследила активизацию использования ряда компонентов «мягкой силы» во взаимоотношениях КНР со странами АСЕАН. А.Н. Королев (Университет Гонконга) рассказал о так называемой «кризисной дипломатии» Китая, приведя конкретные примеры использования Китаем этого дипломатического метода в современной внешней политике. Доклад Е.Ю. Стабуровой (Латвийский ГУ им. Страдыня) был посвящен конструированию концепций международных отношений в современной КНР. По ее мнению, это конструирование протекает как «встраивание в дискурс американской политологии международных отношений».

Присутствовавший на заседании секции проф. Грэйтрэ (Университет г. Лунд) выразил глубокое удовлетворение обилием охваченных вопросов и активным участием в работе секции молодых специалистов. По итогам работы секции участники пришли к выводу о том, что изучение различных аспектов внешней политики КНР должно вновь стать одним из приоритетных направлений в отечественном Китаеведении.

В работе секции 2 «Шанхайская организация сотрудничества и взаимодействие РФ и КНР в Евразии» (руководитель А.Ф. Клименко) приняли участие 26 участников. Работа этой секции была ознаменована выступлениями столь крупных представителей современного Китаеведения, как А.В. Болятко, Е.И. Сафронова, В. И Трифонов и др. Темы выступлений касались проблем и перспектив развития ШОС в области экономики, безопасности и гуманитарного сотрудничества, а также вопросов взаимодействия РФ и КНР в Евразии в XXI в.

По итогам прошедшего заседания участники секции сошлись во мнении, что становление ШОС как организации, способной оказывать определенное влияние на развитие событий в XXI в., в основном завершено. Однако в разговоре о перспективах дальнейшего развития организации прозвучало общее мнение о том, что в научно-прагматическом плане объективно необходима разработка стратегии развития на среднесрочную перспективу.

В работе секции 3 «Особенности экономического и социально-политического развития КНР» (руководитель А.В. Островский) приняли участие 17 докладчиков, в основном сотрудников ИДВ РАН. Прозвучавшие сообщения можно разделить на следующие группы: общие проблемы развития экономики КНР, отраслевая экономика КНР, региональные и социальные проблемы развития КНР. Наиболее интересными представляются доклады В.М. Мазырина (ИДВ РАН) «Модели рыночных реформ во Вьетнаме и Китае: общие черты и особенности», Л.Д. Бони (ИДВ РАН) «Проблема продовольственной безопасности Китая на разных этапах 60-летней истории КНР», Л.А. Волковой (ИДВ РАН) «60 лет регулирования системы земельных отношений в китайской деревне», А.А. Козлова (ИДВ РАН) «Ускорение интеграции Сянган в экономику материкового Китая в начале XXI в.», А.В. Пиковер (ИДВ РАН) «Политика электронной торговли как средство интенсификации китайской экономики», Цзи Вэйвэя (Нанькайский университет, Тяньцзинь) «Роль социального страхования в преодолении финансового кризиса».

На заседании подсекции «Общество и политика» (руководитель Д.А. Смирнов) было заслушано 11 докладов. По мнению руководителя подсекции, уровень выступлений и оживленная дискуссия по их итогам вполне соответствовали требованиям к проведению отдельного секционного заседания. Было отдельно отмечено активное участие в работе подсекции молодых специалистов. Оживленную дискуссию вызвал доклад А.В. Сидоровой (ИДВ РАН), посвященный сравнительному анализу развития в годы реформ сельских и городских комитетов самоуправления в КНР. В результате проведенного исследования автор пришла к выводу, что этап первоначальной демократизации в КНР активнее проходит в деревнях. В докладе И.В. Ставрова (Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, г. Владивосток) была проанализирована национальная политика КНР на Северо-Востоке Китая на рубеже XX–XXI вв. По мнению автора, несмотря на ряд проблем, за последние годы качество жизни неханьского населения в регионе noticeably повысилось.

В работе секции 4 «Российско-китайское экономическое сотрудничество в системе внешнеэкономических связей КНР» (руководитель Л.В. Новоселова) приняли участие 13 человек. На заседании обсуждали наиболее актуальные вопросы российско-китайского делового сотрудничества, включая подписанную

незадолго до проведения конференции Программу сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири России и Северо-Востока КНР на 2009–2018 гг.

Особый отклик со стороны докладчиков и слушателей секции вызвало обсуждение перспектив энергетического сотрудничества между Россией и Китаем, столь важного для экономического развития обеих сторон — доклады А.А. Сизовой (ИДВ РАН), И.С. Троекуровой (Саратовская государственная академия права).

Т.Г. Терентьева (ИДВ РАН) в своем выступлении проанализировала наблюдающуюся в последнее время активизацию зарубежной инвестиционной и строительной деятельности Китая, в том числе на территории Российской Федерации.

П.Б. Каменнов (ИДВ РАН) в докладе на тему «Военная политика КНР на современном этапе» рассказал о развитии военно-технического сотрудничества между РФ и КНР, осуществляемого в условиях усиления стратегического взаимодействия сторон в международных и региональных делах.

По итогам обсуждения участники работы секции пришли к выводу о том, что лишь углубление взаимовыгодного делового сотрудничества поможет обеим сторонам добиться наибольших успехов на пути преодоления последствий мирового финансового кризиса.

В работе секции 5 «Шесть десятилетий истории нового Китая. Достижения и опыт» (руководители В.Н. Усов, Н.Л. Мамаева) приняли участие 10 докладчиков, представлявших различные центры китаеведения России, а также стран ближнего и дальнего зарубежья. Представителем Восточного факультета СПбГУ в рамках заседания секции был проф. Б.Г. Доронин, выступивший с докладом о цивилизационном потенциале модернизации китайского общества и государства, после которого завязалась оживленная дискуссия.

Интерес собравшихся вызвал также доклад представителя Университета Фудань (Шанхай) Юань Сюэцина о «Развитии дела образования иностранных студентов в Китае». Автор заметил, что если в 1978 г. из КНР на учебу за рубеж выехали 860 человек, то в 2008 г. — уже 179,8 тыс.

Н.В. Тен (РУДН, Москва) выступила с сообщением «Представления современных китайцев о русской культуре и искусстве», подчеркнув, что лучше всех русскую культуру и искусство знает поколение 1950-х гг. Автор пришла к выводу, что абсолютному большинству граждан КНР о культуре современной России известно крайне мало. Этот доклад позволяет вновь высказаться о необходимости укрепления в рамках стратегического партнерства России и Китая не только политического и экономического сотрудничества, но и социально-культурного взаимодействия.

Впервые на прошедшей конференции была организована секция 6 «Язык, письменность, культура» (руководитель О.И. Завьялова), приуроченная к таким событиям, как недавно прошедший Год русского языка в Китае и наступивший Год китайского языка в России. В работе секции приняли участие 10 докладчиков и 17 слушателей из различных регионов России.

Отрадно отметить, что активное участие в работе этой секции вновь приняли сотрудники Восточного факультета СПбГУ. Именно в рамках ее работы прошла презентация изданного в 2009 г. «Словаря древнекитайских иероглифов», составленного группой молодых ученых Восточного факультета под руководством профессора Т.Н. Никитиной — одного из крупнейших российских специалистов в области древнекитайского языка. Участники работы секции признали, что данное издание, дополненное уникальными приложениями, не имеет аналогов.

Привлек внимание участников работы секции и доклад Е.Б. Кондратьевой (Восточный факультет СПбГУ) «Элементы вэньяня в современном деловом тексте».

Столь плодотворное участие сотрудников Восточного факультета СПбГУ в работе впервые организованной секции говорит о наличии огромного потенциала, которым обладает Санкт-Петербургская школа китайского языкознания.

Пленарное заседание, посвященное закрытию конференции, проходило 23 октября 2009 г. в Красном зале Президиума РАН. На этом заседании с воспоминаниями о событиях, связанных с образованием КНР, выступила их очевидец, известный российский китаевед д. и. н. А.И. Каргунова (ИДВ РАН). С отчетами о работе конференции выступили руководители всех секций.

В заключительном слове председатель Научного совета РАН по проблемам комплексного изучения современного Китая, директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко выразил удовлетворение по поводу комплексного подхода к изучению многообразных проблем, затронутых участниками конференции, и накопленного интеллектуального потенциала.

Следует отдельно отметить, что к моменту проведения конференции издательство ИДВ РАН выпустило сборник тезисов докладов в двух частях.

Е. О. Старовойтова